

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA MAÑANA

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION

ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción

Table with subscription rates for Union Postal, Isla de Cuba, and Habana.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche

Madrid, Marzo 4

EL SR. GAYTAN DE AYALA Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey, el Ministro de España en Cuba, señor don Ramón Gaytán de Ayala.

La entrevista fué muy afectuosa, recibiendo el señor Gaytán de Ayala pruebas inequívocas del aprecio del Rey.

Entre otros asuntos de interés tratase en dicha conferencia de la situación de los españoles residentes en Cuba.

El señor Gaytán de Ayala tributó grandes elogios á D. Tomás Estrada Palma, de quien dijo que había contribuido eficazmente á la cordialidad que hoy existe entre cubanos y españoles.

También se refirió con elogio á la actitud patriótica del DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, cuya conducta—dijo—es por todo extremo favorable á los intereses de España en Cuba.

El Ministro de España en esa Isla ha salido sumamente satisfecho de su entrevista con el Monarca.

CORTESIA

El primer Secretario de la Legación de la República de Cuba en Madrid, ha visitado al Sr. Gaytán de Ayala.

También han tenido la misma atención otras caracterizadas personas de la colonia cubana en esta Corte.

EL EJERCITO

El Estado mayor Central ha acordado que algunos oficiales del Ejército viajen por Europa para estudiar la organización militar en el extranjero.

PROTESTAS

A consecuencia de haberse autorizado para mañana domingo una corrida de toros, el Gobierno ha recibido muchos telegramas, protestando de que no se mantenga en todo su vigor la ley que prohíbe la celebración en días festivos de dicha clase de espectáculos.

FONDOS PUBLICOS

Libras 33-20. Francos 31-65. 4 por 100 78-35.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada EL ACOMPAÑAMIENTO DEL PRESIDENTE

Washington, Marzo 4.—Tan pronto como terminó Mr. Roosevelt de pronunciar el discurso que se publicó en nuestra edición que se publicó en una sala de artillería y el Presidente regresó á la Casa Blanca, acompañado por una inmensa procesión compuesta de 30,000 personas que se habían aglomerado en los alrededores del Capitolio, y entre las cuales figuraban los representantes del Ejército, la Armada y muchas corporaciones civiles.

LA REVISTA MILITAR

El presidente Roosevelt y cierto número de personas distinguidas ocuparon los puestos que se le había preparado en una plataforma que se había erigido desde la Avenida de Pensilvania hasta la Casa Blanca, y presenciaron desde allí la gran parada militar, que duró hasta una hora avanzada de la tarde.

LOS FORASTEROS

La ciudad está ricamente decorada y se calcula en 200,000 el número de los forasteros que han venido de los Estados de la Unión para presen-

MUEBLES DE VENECIA

Lo más nuevo en Juegos de Sala que se ha recibido en Cuba. Obra enteramente de mano y trabajo exquisito.

CUBIERTAS PARA COJINES

Litografiadas sobre tela en colores. Adaptables para colocar en marcos y adornar las paredes. 24 estilos.

CHAMPION & PASCUAL

OBISPO 101.

ciar las fiestas de la inauguración presidencial; figurando en la procesión delegaciones de todas las posesiones ultramarinas de los Estados Unidos.

EL BAILE OFICIAL

Esta noche se celebrará en el salón del Edificio de las Pensiones un gran baile, al que el Presidente ha prometido asistir.

ENTUSIASTA OVAACION

En el trayecto desde la Casa Blanca al Capitolio, el pueblo ha tributado al Presidente Roosevelt una estruendosa ovación á la ida y al regreso.

SESIONES SUSPENDIDAS

Tan pronto como hubo terminado las ceremonias de tomar Mr. Roosevelt posesión de la Presidencia y Mr. Fairbanks de la Vicepresidencia, habiendo sido sumamente breve el discurso que pronunció este, el Congreso suspendió sus sesiones sin fijar día para reanudarlas.

LA MUCHEDUMBRE

A última hora, una enorme y compacta muchedumbre continuaba ocupando todo el espacio que se extiende entre el Capitolio y la Casa Blanca.

EL TIEMPO

El tiempo se ha mantenido bueno durante todo el día, y ha contribuido á la mayor magnificencia de las fiestas.

REUNION DEL SENADO

El Senado se ha reunido para dar principio á la sesión extraordinaria convocada por el Presidente.

RENUNCIA DE UN GABINETE

Roma, Marzo 4.—Ha dimitido el Gabinete italiano, á consecuencia de la mala salud del jefe del mismo.

DIFERENCIAS ARREGLADAS

París, Marzo 4.—Se han puesto de acuerdo el gobierno y la Comisión de la Cámara sobre la ley de la separación de la Iglesia y el Estado.

EL ATAQUE DEL CENTRO

Berlin, Marzo 4.—Publica el Tagblatt un telegrama de San Petersburgo anunciando que una fuerza japonesa de 260,000 hombres ha atravesado el ejército ruso, cortando su ala izquierda del resto de las fuerzas y marcha sobre Mukden; declara el general Kuropatkin que la situación en que se halla es sumamente crítica.

EFFECTOS DEL DECRETO

San Petersburgo, Marzo 4.—El reciente decreto del Czar ha producido un efecto tan maravilloso, que hasta las noticias de la guerra han sido relegadas al segundo plano, y los liberales han quedado atónitos. El gobierno espera que los efectos de dicho decreto le ayudarán á contrarrestar la propaganda de los revolucionarios entre las clases que sustentan ideas pacíficas.

TRANQUILIDAD

El día de hoy ha transcurrido con tranquilidad aquí, en Varsovia y en Moscú.

¡SETENTA MIL BAJAS!

Un corresponsal de la Prensa Asociada que está con el general Kuropatkin, telegrafía desde Mukden, que en los seis primeros días de combate, del 25 del pasado al 3 del corriente, han tenido los rusos 30,000 bajas y los japoneses 40,000.

POSICION EVAQUADA

Telegrafía el general Kuropatkin que ha tenido que evacuar la posición que ocupaban sus tropas en el paso de Gastu.

FORTIFICANDOSE CON CADÁVERES

Informa también el general Kuropatkin que la tercera parte de las bajas que han tenido los japoneses ocurrieron al atacar éstos el ala izquierda de los rusos y fueron tantos dichos bajas, que los japoneses están levantando fortificaciones con los cadáveres de sus soldados.

ULTIMAS NOTICIAS

Nueva York, Marzo 4.—Las noticias de última hora continúan á favor de los japoneses, á pesar de que anuncian de Mukden que los rusos están defendiendo desesperadamente las posiciones que ocupan en las cercanías de dicha plaza.

Noticias Comerciales.

Nueva York, Marzo 4.

Table with market news including exchange rates and commodity prices.

Manteca del Oeste en tereceras, \$13. 20. Harina patente Minnesota, á \$8. 40.

Londres, Marzo 4.

Azúcar centrifuga, pol. 95, á 16s. 3d. Mascabado, 16s. 3d. Azúcar de remolacha (de la presente zafra, á entregar en 80 días) 15s. 4. 1/2d. Consolidados ex-interés, 90. 3/4. Descuento, Banco Inglaterra, 3 por 100. Cuatro por ciento español 91. 3/4.

París, Marzo 4.

Renta francesa ex-interés, 100 francos 47 céntimos.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Sección Mercantil.

Aspecto de la Plaza

Marzo 4 de 1905.

Azúcares.—Con mejores noticias de fuera, este mercado sigue firme, aunque quieto, y sabemos haberse hecho solamente las siguientes ventas: 500 st. cent. pol. 95 á 7.34 rs. arroba en Matanzas. 15,000 st. cent. pol. 94 1/2 97, de 7.52 á 7.68 rs ar. en Cienfuegos.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y mayor flojedad en las cotizaciones. Cotizamos:

Table with exchange rates for London, Paris, Hamburg, and other cities.

COLEGIO DE CORREDORES COTIZACION OFICIAL CAMBIOS

Table with exchange rates for various currencies and commodities.

VALORES

Table with bond and stock prices.

BUQUES DE LA HABANA

Table with shipping schedules for various ports.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

Table with private market prices for various goods.

Advertisement for Cognac Hennessy with logo and text.

Pidase la Cerveza PABST embotellada en Milwaukee. Agente, Manuel Muñoz, Oficios 28.

Advertisement for Flor de Tomás Gutiérrez Cigarrillos Habaneros Superiores.

Table with financial data and market news.

Advertisement for Banco Nacional de Cuba, Depositario del Gobierno.

Advertisement for Teatro Alhambra, Compaña de Zarzuela.

Advertisement for Avisos, Departamento de Obras Públicas Provinciales.

Advertisement for Cajas Reservadas, Cajas de Seguridad.

Advertisement for Cajas Reservadas, Cajas de Seguridad, and other services.

MAS MODERACION

A los Moderados
Por este medio citan los comités de la Habana...

El partido moderado está ya en el poder y los comités habaneros del partido moderado están quejosos: dos noticias que aparentemente se contradicen...

A nosotros, sin ser moderados, queremos decir, sin estar afiliados al partido moderado, nos hubiera complacido tanto como a los comités de esa agrupación...

El disgusto y la queja, son por lo tanto, hartos naturales en el seno de las agrupaciones políti-

cas a raíz de un cambio de situación, cuando las esperanzas se convierten en realidades—6 en desengaños—pero siempre se manifiesta el primero y se exhala la segunda en la intimidad, entre correligionarios...

Los comités de ese partido en la capital, por ser políticos han de ser disciplinados; por ser moderados están en el deber de proceder con espíritu de moderación...

Estas verdades elementales de seguro que las escucharán, ó las habrán escuchado ya, los miembros de los comités moderados que han preparado la "manifestación pública de simpatía"...

EL CASINO ESPAÑOL DE LA HABANA

SUSCRIPCION abierta, según acuerdo de la Junta General, con el objeto de adquirir ó edificar edificio propio para la Sociedad.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted a Cuervo y Sobrinos, Ríola núm. 37, altos, esquina á Aguiar.

DESDE WASHINGTON

El fallo de la Comisión Internacional, reunida en París, no ha sido el que se publicó hace cinco días y que que abortó á la prensa de Londres.

Según Le Temps, de París, esto es un "ejercicio de equilibrista", con el cual se salva la paz—No; la paz se salvó cuando Inglaterra y Rusia convinieron en someter el asunto á una Comisión Internacional.

En este país no se simpatiza, en general, por Rusia.—Pues, sin embargo, en el New York Herald, de ayer, se puede leer esto: "Muchos oficiales de marina opinan que el deber de una escuadra es comenzar por hacer fuego, y, después, averiguar si hay ó no hay torpederos; y se explican que se cometa un error.—Siempre—añade el Herald—entre nuestra gente de mar ha habido sentimientos de compañerismo hacia Rojstvensky."

Los que saben de esto, los que han peleado, los que pelearon en las futuras guerras, los que respondieron de la seguridad de barcos y de centenares de tripulantes, no pueden ver el incidente como lo han visto esos periódicos de Londres que, en punto á "convulsiones" están haciendo la competencia á algunas repúblicas hispano-americanas.

—Estoy autorizado—ha dicho—por los jefes del movimiento contra Castro para prometer que se pagará todo lo que se debe y que se respetarán todos los derechos.

Los jefes son los generales Riera, Peñaranda, Paredes y Morales.—Va el gobierno de Washington á ayudarlos contra el Presidente Castro? Si se apoderan de alguna ciudad y forman un gobierno ¿reconocerá ese gobierno? Supongo que el Presidente Roosevelt y el Secretario de Estado, Mr. Hay, estudiarán todo esto y procederán con cautela.

Tal vez aquí se diga que lo mejor será evitar á Venezuela otra "convulsión" más y se siga negociando con el general Castro; y si, con este, no se llega á un acuerdo, se resuelva intervenir y ocupar las aduanas, sin contraer compromisos con el general Riera y sus colegas.

Movimiento Marítimo

EL MARGARETHA Este vapor italiano fundó ayer en lastre procedente de New York. LA LUSSIE P. OLIVER Para Moss Point salió ayer en lastre esta goleta americana.

LA PRENSA

Como en este mundo es imposible de toda imposibilidad dar gusto á todos, no ha de sorprender, de seguro, al señor Estrada Palma, ó más bien, á los señores que componían el Comité consultivo, encargado de proponer los nuevos Secretarios, la diversidad de pareceres con que acoge la opinión el nombramiento del actual Gabinete.

Los nuevos Secretarios no han tenido ocasión en su vida política de manifestarse hombres de gobierno. Entrarán ahora, por primera vez, en las más altas funciones administrativas del Estado.

El colega, da, á más de eso, algunos datos biográficos de los señores Rius Rivera, O'Farrill, Freire de Andrade, Montalvo y Castro. Pero lo más saliente es la revelación de que son todos revolucionarios.

Como jefe del presidio nada queremos reprochar al GENERAL Montalvo; como fiscal del Supremo, nada tenemos que reprochar al GENERAL Freire de Andrade; como administrador de la

menos de satisfacer al general Máximo Gómez, balagando su amor propio y revolviéndole la gran influencia moral que ejerce, sin querer, en la política actual.

La Epoca, menos paciente que El Mundo, no quiere esperar á que el Gabinete entre en funciones para juzgarlo.

La crisis sui generis ha sido resultado de un modo especial: han sido designados para las seis Secretarías de Despacho tres generales y tres hombres civiles que no tienen entre sí más punto de contacto, conexión ó afinidad, que la de estar todos alejados de los partidos políticos, sin tener ni uno solo reconocida personalidad como hombre de estado.

Ninguno de los actuales Secretarios pertenece al partido moderado (que en paz descanse); ninguno de ellos se ha distinguido en la vida pública como político. Sus nombres son perfectamente respetables como caballeros particulares, absolutamente desconocidos como gobernantes.

Diríase que se ha querido hacer un ensayo en la vida pública de hombres que, como empleados en distintos ramos de la administración, habían dado pruebas evidentes de su pericia.

Como jefe del presidio nada queremos reprochar al GENERAL Montalvo; como fiscal del Supremo, nada tenemos que reprochar al GENERAL Freire de Andrade; como administrador de la

Vapores de travesía.

SUNSET ROUTE LINEA DE VAPORES entre LA HABANA y NEW-ORLEANS y vice-versa.

Vapores palacio para pasajeros con cómodas y amplias ventiladas camaras.

Salidas de la Habana para N. Orleans (del muelle de la Maquina) Todos los MARTES á las cuatro de la tarde. Salidas de N. Orleans para la Habana Todos los SABADOS.

PRECIOS DE PASAJES. De la Habana á New Orleans y regreso en la Habana en 1.ª clase \$ 35. De la Habana á New Orleans en 2.ª clase \$ 25. De la Habana á New Orleans en 3.ª clase \$ 15.

Se expiden pasajes para todas las ciudades del Oeste, centro de los Estados Unidos, como también para México, con boletos directos desde la Habana.

El equipaje de los señores pasajeros se recoge en los domicilios y se despachan directamente hasta el punto de destino.

La línea más barata y rápida para California, San Luis, Chicago y demás ciudades de los Estados Unidos.

Se admite carga general de toda clase. Para más detalles, informes, prospectos, etc. dirigirse á:

J. W. Flanagan, Galban y Cia. Agentes generales. Obispo 21. San Ignacio 38. 19 Fo

LINEA DE VAPORES TRANSATLANTICOS

DE A. FOLCH Y COMP. de Barcelona

AVISO AL COMERCIO. EL VAPORE MIGUEL GALLART, Capitán ISERN

de 6000 toneladas, alumbrado con luz eléctrica, saldrá de este puerto EL DÍA 11 de Marzo próximo para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria y Barcelona.

Admite pasajeros á los que dará el comensal de trato que tan acreditada tiene á esta Empresa.

Para comodidad de los mienos estará atracado este vapor al muelle de los Almacenes de Depósito (San José).

Informar sus consignatarios: A. BLANCH Y COMPANIA OFICIOS 20.-HABANA c 838 21-18 F

Compañía General Transatlántica DE VAPORES CORREOS FRANCESES Bajo contrato postal con el Gobierno Francés.

PARA VERACRUZ DIRECTO Saldrá para dicho puerto sobre el día 5 de Marzo, el vapor francés LA NORMANDIE, Capitán VILLEAUMORAS.

Admite carga á Bete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con comodidades director de todas las ciudades importantes de Francia y el resto de Europa.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tanto tienen acreditado.

Transportes de ganado

por el vapor alemán ANDES DE LA ANDES S. S. Co.

El vapor ANDES es de rápido andar y provee de buenos corrales á inmejorable ventilación, lo que lo hace muy apropiado para el transporte de ganado.

En las mejores condiciones. En tal concepto se recomienda á los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba.

En su capacidad de 900 cabezas grandes. Para más informes dirigirse á los consignatarios HEILBUT Y RASCH San Ignacio 54. Apartado 729 c 475 1 M

VAPORES COBREOS de la Compañía Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C

El vapor MONTSERRAT Capitán Garriga.

saldrá para Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, y carga general, incluso tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guayana y Guaymas, con transbordo en Curaçao.

Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta las diez del sábado 5.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 28 de febrero y la carga á bordo hasta el día 1.º de marzo.

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES de Menendez y Cia., de Cienfuegos AVISO.

Desde el día 4 del corriente mes de Marzo los vapores de esta Empresa saldrán de Batabanó los miércoles por la noche en vez de los jueves como lo venían verificando.

La carga se admitirá por la Estación de Villanueva todos los días hábiles desde las 7 a. m. hasta las 4 p. m. exceptando los Martes en cuyo día solo se recibirá hasta las 2 de la tarde precisamente.

Para más informes Obispo n. 36. (Entresuelos) Habana 1.º de Marzo de 1905. 15-2

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA S. EN C. Vapor AVILES Capitán GONZALEZ

Todos los domingos á las doce del día. PARA SAGUA Y CAIBARIEN

TARIFAS EN ORO AMERICANO De Habana á Sagua y viceversa Pasaje en 1.ª clase \$ 5.00 en 2.ª \$ 3.50 en 3.ª \$ 2.00

De Sagua á Habana y viceversa Pasaje en 1.ª clase \$ 5.00 en 2.ª \$ 3.50 en 3.ª \$ 2.00

De Caibarién y Sagua á Habana, 25 centavos tercio.

El carburo paga como mercancía AVISO. Carga General á Plote Corrida ORO AMERICANO.

De la Habana á Cien y Palma y vice-versa \$ 0.52 Caguas \$ 0.57 Cruces y La J. \$ 0.51 Santa Clara, Esperanza y Rodas \$ 0.75

Vapor JULIA.

Día 8, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, (solo á la ida) Gibara, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida), Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez y S. Juan de Puerto Rico.

Vapor COSME DE HERRERA. Día 10, á las 5 de la tarde. Para Gibara, Vito, Samá, Banes, Mayarí, Baracoa y Santiago de Cuba. A la vuelta tocará además en Puerto Padre y Nuevitas.

Vapor MARIA HERRERA. Día 15, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SAN JUAN. Día 20, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Samá, Banes, Mayarí, Baracoa y Santiago de Cuba. A la vuelta tocará además en Puerto Padre.

Vapor NUEVO MORTERA. Día 25, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERRERA. Día 30, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Vito, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa y Santiago de Cuba. A la vuelta tocará además en Puerto Padre.

NOTAS EN GUANTANAMO. Los vapores de los días 5 y 15, atracarán al muelle de la Camanera y los de los días 8 y 25 al de Boquerón.

Se recibe la carga hasta las tres de la tarde del día de salida. TRAVESIA. La carga para las islas de Santo Domingo y Puerto Rico solo se recibirá hasta las cinco de la tarde del día 7.

Sobrinos de Herrera (S. EN C.) c 5 75-18

Vuelta Abajo S. S. Co. El vapor Veguero, Capitán MONTES DE OCA

Saldrá de Batabanó, todos los LUNES y JUEVES, (con excepción del último jueves de cada mes) á la llegada del tren de pasajeros que sale de la estación de Villanueva á las 3 de la tarde, para Coloma.

Punta de Cartas, Bailén y Cortés, saliendo de este último punto todos los MIÉRCOLES y SABADOS (con excepción del último sábado de cada mes) á las 9 de la mañana, para llegar á Batabanó los días siguientes al amanecer.

GIROS DE LETRAS

N. GELATS Y Comp. 108, Aguiar, 108, esquina á Amargura.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista.

sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz México, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, La Haya, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Génova, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Canarias.

G. Lawton Childs y Compañía Banqueros.—Mercaderes 22.

Casa originalmente establecida en 1814 Gran letra á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan esp. cial atención á Transacciones por el cable.

L. RUIZ S. O'REILLY, S. ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Elba, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, México, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc., etc.

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de las islas de España y Canarias.

J. BALCELLS Y COMP. AMARGURA 184.

Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre Nueva York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de las islas de España y Canarias.

Zaldy y Cp. CUBA 76 Y 78

Aduna, nada tenemos que reprochar al general Rius Rivera; pero si los generales cuyo nombre acabamos de anotar son pundonorosos empleados, si los restantes Secretarios nombrados por el Director son caballeros apreciables, nosotros preguntamos y con nosotros el pueblo cubano que esperaba ansioso la resolución de la crisis:

¿Dónde está la promesa del Sr. Presidente de gobernar con el partido moderado? ¿Dónde su formal compromiso de desear sus amigos y dar el gobierno a hombres que su pueblo conozca, a hombres templados en la lucha política, a ciudadanos cuyo solo nombre sea un programa de gobierno?

Hace poco más de un mes se preguntaba: ¿Dónde está la promesa del Sr. Presidente de gobernar sin someterse a ningún partido?

Hoy se pregunta: ¿Dónde está la promesa del Sr. Presidente de gobernar con el partido moderado?

¿Y esto lo hace el colega que acaba de embarcarse con los republicanos de las Villas, y sabiendo que el Presidente declinó en un comité de moderados esos nombramientos?

Dios les dé paciencia al señor Estrada Palma y a sus nuevos compañeros.

La Época hasta afirma que ninguno de ellos tiene reconocida personalidad como hombre de estado.

Y son casados todos, según nuestras noticias!

La Lucha está bien impresionada con los nuevos secretarios. Para el colega, el "Gabinete de combate" es menos malo de lo que se esperaba y entiende que hay que aguardar a sus actos para juzgarlo.

La Discusión se muestra entusiasmada con la solución de la crisis.

Dice:

Juan Rius Rivera, Fernando Freire de Andrade, Rafael Montalvo, Juan F. O'Farrill, Eduardo Yero y Ernesto Castro. Son seis nombres, casi en su totalidad, desconocidos en la vida política de acción, pero cada uno con la escotea de una página decorada de hechos honrosos en diversos órdenes de la actividad social, sin la nota del "desgaste" tan frecuente en el mundo de nuestras figuras públicas.

El partido moderado gana una batalla en la opinión con su sola presentación al público. Trae a las faenas del Gobierno a tres generales de la revolución y a tres conspiradores audaces y de incansable patriotismo. Ha hecho acaso una demostración que no podría ser igualada por otro partido de la nación. Y al mismo tiempo, ha dado con este acto la mejor respuesta a los que hablan de división de tendencias, y se-

ñalan al moderantismo—por su tinte de sensatez y seriedad—el lugar de la reacción, del retroceso hacia el pasado, del divorcio con la situación presente y las doctrinas de sus precursores.

Por hoy son más los que aplauden que los que censuran. Veremos mañana.

La República, de Santiago de Cuba, se alegra de que los señores Zayas, Juan Gualberto Gómez y Sarraín preparen su viaje a Santa Clara para ponerse a hablar con las fuerzas de D. José Miguel Gómez y llegar a un concierto en la próxima campaña electoral. Pero agrega:

Viviríamos en un pueblo libre y disfrutáramos de un gobierno respetuoso con el derecho ajeno, y muy otras serían las esperanzas que tales noticias nos harían concebir; pero aún palpitaban frescas las heridas que en la conciencia pública abrió la impudicia gubernamental en contubernio con el caciquismo, y claro está que a la suspicacia le sobran espacios en que dar asilo a la sospecha de nuevos y acaso más violentos atropellos de las garantías constitucionales y de la sinceridad del sufragio.

Habría, pues, lucha, y lucha cruenta, para intervenir, en la cual precisa que, sobre todo en esta Región, no aperiéramos a librarla tan reciamente como las circunstancias lo exijan. La ley de Impunidad que puso en la calle a los falsificadores de nuestra Junta Provincial de Escrutinio, creó, sin dudas, la institución de los reincidentes agradecidos, prestos a defraudar de nuevo el voto popular, dada la lenidad del castigo, en beneficio de su libertador omnipotente; y por eso mismo deben penetrarse los liberales de que la famosa ley—no en otro sentido deben tomarla—es como espada de dos filos que, si bien tolera la rapiña del sufragio, también debe consentir el aniquilamiento, bajo las explosiones de la indignación colectiva, de cuantos se atrevan a intentar la criminal empresa; esto es, unir la represalia vengadora al ultraje que en 1904 sirvió para investir con la toga del legislador a hombres incapaces de avergonzarse sabiendo que la ostentaban robada violentamente a su legítimo dueño.

¿Hállanse resueltos a seguir por tal sendero los liberales de Oriente?

No sabemos qué contestarán a esto los liberales de Oriente. Mas si es una represalia lo que anhelan acaso es otra cosa lo que buscan los liberales de Occidente?

Tampoco se muestra muy conforme con la coalición de liberales y republicanos villareños, La Verdad, de Santa Isabel de las Lajas.

Cuyos son estos párrafos:

Ellos, los villareños, por medio de sus Representantes en el Congreso cooperaron con más eficacia que las representaciones de los otros grupos provinciales, a que se defendiera y sancionara el fraude y el escándalo electoral, y so-

bre ellos, más que sobre grupo alguno, cae la responsabilidad de que en Cuba haya sido burlado y pisoteado el sufragio, la moral electoral y política, el derecho ajeno, la justicia, la razón, la garantía y la tranquilidad del ciudadano en el ejercicio de uno de sus más preciados derechos: la libre emisión del voto.

Y todo ese cúmulo de irregularidades; toda esa obra funesta y peligrosa de amparar y sancionar el fraude y la falsedad electoral, la infracción del Código fundamental y la burla de la ley, ese desprecio marcado al derecho ajeno y a la voluntad del cuerpo electoral, obra fué de la coalición parlamentaria moderada, de la que formaban parte principal los republicanos de las Villas, contra y en perjuicio del partido liberal que defendió con gran entereza y energía los derechos legítimos de sus candidaturas electas y con ello defendió al mismo tiempo la Constitución, la ley, la moral, la honradez, la razón, la justicia, el sufragio y la voluntad de los electores que pisoteaban los moderados.

Además, en la Villas, aquellas célebres partidas de la Porra que tan vergonzosa ha sido para nuestra provincia, y que tantos escándalos y desafueros cometieron contra el derecho y garantía de los ciudadanos; pandillas electorales que defendiendo a los republicanos de aquí, éstos, teniendo en sus manos el poder y disponiendo de todos los resortes administrativos, no fueron capaces ó no pudieron reprimir ó evitar la repetición de tales hechos vergonzosos.

Ahora bien, ¿podrían acaso dos agrupaciones que de una manera tan opuesta han procedido, fusionarse hasta convertirse en una sola agrupación con programa y aspiraciones idénticas? ¿Podrá acaso tales grupos formar siquiera una mera coalición electoral para apoyar, la agrupación que recibió todo el daño y todas las arbitrariedades ó injusticias, a quien más culpa tuvo en todo?

Con tantas preguntas están empedrando los periódicos liberales el camino de las Villas, que les va a ser difícil hacer su proyectado viaje a los señores Zayas, Gómez y Sarraín.

Transcribamos djas pasados párrafos de un notable artículo de La Gaceta Económica sobre "El peligro de la anexión", manifestándonos conformes con sus ideas y nos dice el colega en su último número:

No eres el ilustrado compañero que nuestro desinteresado llamamiento al patriotismo de los cuerpos deliberantes se perderá en el vacío, dada la estrecha mancomunidad de intereses que al parecer existe entre algunos políticos influyentes y los que han venido sin duda a conquistar esta tierra pacíficamente con sus capitales, por amor a la humanidad y civilización...

¿Cómo hemos de crear semejante cosa!

Nada se pierde en el vacío, porque el vacío no existe. Todo está ocupado.

En lo que sí se perderá la voz

del colega es en la indiferencia de las Cámaras por defender lo que, por lo visto, es indefendible. Allí se pierde todo.

Pero todo lo que se pierde se encuentra.

Y la voz de queja de La Gaceta Económica, perdida hoy en las Cámaras, se encontrará pronto en la Historia condenando y acusando a los que dejan irse en pedruzcos el territorio nacional.

La Protesta, de Sagua, acoge con esta descarga el nombramiento hecho por 13 concejales de aquel Ayuntamiento del señor Gutiérrez Quirós para sustituir al Alcalde, renunciante señor Alverdi:

Tenemos la más completa seguridad, que si el nuevo Alcalde corregidor, im-

popular y antipático antes de empujar la desdichada vara de la Alcaldía saguera, fuera elegido por los sufragios del pueblo tranquilo de Sagua, no hubiera sacado de las urnas un centenar de votos, cuya cantidad hubiera ido en el haber del último de los republicanos de la pila dominadora por las circunstancias en que atravesara el desdichado país del inmortal Martí.

Así como es Alcalde el señor Manuel Gutiérrez Quirós, lo son de cualquier cantón de las Rusias, impuesto por el Czar ó sus compinches en contra de la voluntad del propio pueblo.

Los republicanos se creen que somos manadas de carneros y no de ciudadanos.

Queda, pues, asentada nuestra viril protesta en el nombramiento de ayer, así como la del 90 por 100 de los habitantes de este pueblo, que no ve la hora de las elecciones municipales, para llevar a la Alcaldía un Alcalde de verdad y no uno elegido por una docena de correligionarios, el cual sólo conviene

a un partido desacreditado hasta la saciedad.

No se altere el colega por tan poca cosa.

Puede que lleguen las elecciones municipales, que espera con tanta impaciencia, y le toque un alcalde peor.

Sobre que, de aquí á allá, le queda tiempo de sobra al señor Gutiérrez Quirós para ganar el corazón de sus administrados.

Ya es un buen indicio que se haya ganado á esos doce concejales.

Ha hecho renuncia de la Secretaría de Agricultura, para que acababa de ser nombrado, el señor Castro.

Se habrá dicho: Ahí tropezó Terry. ¡Para que no caiga yo!

APARTADO 668 TELEFONO 602 PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS RELOJ DE ROSKOPF patente es legitimo? en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS únicos importadores. Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, candados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero desde 1 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos, ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A AGUIAR. — APARTADO NUM. 668. — TELEFONO NUM. 602.

LA EMINENCIA CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Tales y Cia. Galiano 98, Habana.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA. Tiene Un Sobrante Mayor. Una Póliza Mejor a los Asegurados, Mas Dividendos a sus Tenedores de Pólizas, Sus Siniestros con más Prontitud. Que ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del Mundo. V.M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL APARTADO 547 — AGUIAR 100, HABANA — TELEFONO 765

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome las PASTILLAS LAXAN TES DE BROMO-QUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Azoteas impermeables Haenstor garantizadas sin goteras, las más duraderas, más ligeras y más económicas. Para convencerse pidan informes a los numerosos propietarios que tienen puestas y diríjanse a M. Puchen representante, Obispo número 54. 1838 26 F-9

Fundente de Olliver Última expresión de la medicina cáustica ó revulsiva que recupera la vitalidad con ventaja al fuego. La energía y rapidez en cáustica en medicina veterinaria. Como revulsivo es el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los sobrehuesos, esparribanos, corvas, sobrehuesos, sobrehuesos, sobrehuesos, etc. Hidropesías articulares, vejigas, alifates, codilleras y toda clase de lupus, Quistes, cojeras agudas y crónicas. Depósito general: Farmacia y Droguería San Julian, del Dr. B. Lavrazañal, RICLA 98, Habana. c.104 alt. 19-20 Eu

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANACAHUITA ...Y... ACEITE de HIGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP) El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

FOLLETTIN CARTAS A LAS DAMAS DIARIO DE LA MARINA Madrid 11 de Febrero de 1905. Hermoso españolismo! El alma femenil viene demostrando su temple, sus exquisitices; nuestras damas de élite están dejando el pabellón bien puesto; pero entre todas, una hay que ha dado recientemente muestras de lo mucho que vale, y de lo mucho que por ella debemos enorgullecernos las demás. Me refiero á la ilustre Marquesa de Ayerbe y á su notable libro El Castillo de Mos en Solomayor; libro que desde luego será una joya para los bibliófilos. Excesivamente modesta ha estado su autor al calificarlo de Apuntes, puesto que se trata de una obra muy notable, escrita con verdadero talento; una obra que además puede servir de consulta y estudio, y que también presta á filosofar... comparando cosas que fueron con las que son; obra que es, asimismo, un primoroso cuadro de la época feudal, y que igualmente servirá de modelo por su forma literaria. Quien puede saberlo me ha asegurado que la gentil Marquesa de Ayerbe tiene tal facilidad para escribir, que apenas corrige las cuartillas, y éstas van á la imprenta tal como salen, de primera intención, de esa pluma viril, guiada por un entendimiento de primera mano. De mano maestra, la figura de Pedro Madruga; sus luchas con el obispo de Tuy están de tal modo descritas, que el

lector lucha y vive con ellos; impresionan también hondamente el asesinato de doña Inés Enriquez, como todo, en fin, lo que se relaciona con aquel período turbulento, tan admirablemente descrito. Puede y debe ostar ufana la Marquesa de Ayerbe. No contenta con ser ilustre por su cuna y su matrimonio; notable por su distinción, por su elegancia, por sus artísticas adiciones, por su belleza, por sus bondades y zuchas y muy hermosas condiciones más, ha querido y ha logrado ser ilustre y notable también por su gran cultura, que la coloca en el número escaso de las verdaderas escritoras. Ha aspirado á algo más que á las superficiales satisfacciones de la vida mundana; ha conseguido merecer el honroso título de "gran dama" en todo lo que éste tiene de más envidiable. La hermosa Marquesa de Ayerbe, joven aún, ha leído y estudiado mucho; conoce, por lo tanto, no sólo la literatura española, si no la extranjera; habla perfectamente varios idiomas; admira, con espíritu ágil, todas las sublimes manifestaciones del Arte, que halla en su alma y en su inteligencia; á cual más firme una y otra, un verdadero centro, ambiente propio y sano. Así es que hará más, todavía más de lo que ha hecho; y al notable estudio filosófico-histórico de que vengo haciendo mención, seguirán de él otros trabajos. Es de esperar, y de ansiar, que sea verdad tanta belleza, y nos siga dando tan gallardas pruebas de ingenio, de gracia y erudición, unidos á una delicadeza exquisita. La Marquesa María Vinyals, casó hace algunos años con el primogénito de la ilustre Casa de Ayerbe; es grande de España; su tío, el respetable Marqués de la Vega de Arriola, sienta por ella paternal

afecto, y en el señorial castillo de Mos, propiedad de este último, en Pontevedra, habita ella largas temporadas. En una de éstas, el pasado verano, y en sólo dos meses, escribió el libro encantador, al final del cual se leen las siguientes palabras, explicando y justificando su propósito. "Mucho más se podría decir sobre el castillo; sus bellezas merecerían otra pluma para describirlas, y sobre todo, para hacerlo de una manera adecuada, me falta haber nacido en otro época. Admiro como artista la noble grandiosa que se destaca sobre los muros, adornada con guirnaldas de hiedra; como gallega, profeso sin igual cariño al rincón en que he nacido; he procurado desentrañar concienzudamente la historia de la fortaleza y de sus señores de la penumbra del olvido, pero no he sabido adornarla; me falta la fantasía. "En los albores del siglo XX, con las distancias suprimidas ó cortadas por ferrocarriles y automóviles; con el teléfono, el fonógrafo, el telégrafo sin hilos y la luz eléctrica; rodeados del confort de que se disfruta hasta en las posiciones más modestas; aspirando al progreso en la ciencia y en la civilización; no concibiendo la guerra más que imponer para la civilización misma, ¿no podemos comprender la sublime epopeya de la Edad Media?" Honra de su sexo es la Marquesa de Ayerbe. Sin duda, al verme rodeada de riquezas, agasios, satisfacciones y honores, lo mismo en su espléndida casa que en las demás del gran mundo; tanto en sárnos, banquetes y teatros, como en viajes, excursiones y paseos, recibiendo sin cesar las mil atenciones que merece, y que suelen enorgullecir á muchas mujeres, he debido imaginar y sentir que nada de

eso es bastante, que no es eso, sino algo más hermoso, más elevado, lo que su alma y su inteligencia necesitan. Y á esta legítima ambición, me permito añadir, pensando en las frías satisfacciones del mundo, y pensando, claro está, en el modo de pensar de la Marquesa de Ayerbe. "¿Qué hermoso es que eso sólo no bastel Por primera vez desde la muerte de la Princesa, asistió la Corte el sábado anterior á la Salve del Buen Suceso. En un coche iban los Reyes y la Infanta María Teresa, y en otro la Infanta Isabel con la Marquesa de Nájera. Con la solemnidad de costumbre y presenciada por numerosos y brillante público, entre el que había muchas y conocidas damas de la aristocracia, se celebró el día 2 en Palacio, con asistencia de la Corte, la capilla pública y la tradicional procesión por las galerías, llamada de las Candelas, por la Purificación de Nuestra Señora. A las once menos cuarto y en compañía particular salieron de las habitaciones de la Reina, ésta, la archiduquesa de Austria y sus hijas, acompañadas de las condesas de Sástago, Aquilar de Inestillas y Zamozka, y los duques de Gor, marqués de Cervera y capitán Freytag. El traje de la Reina era de terciopelo negro, el adorno, encajes las joyas, perlas y brillantes; el collar, sobre todo, llamó mucho la atención, se componía de varios hilos de gruesas perlas. Todas las damas lucían mantilla blanca. El uniforme del Rey era el de gran maestro de los Ordenes militares.

La Infanta María Teresa vestía traje de gasa azul cubierto todo él de plateadas lentejuelas. Entre las piedras preciosas, las perlas son las que ella prefiere, y éstas eran las joyas con que se adornaba. La toilette de la Infanta Isabel era de terciopelo verde claro, guarnecida de armiño; adorno de brillantes y rubíes. Mediada la misa, salió por la galería la procesión; todos los que figuraban en ella llevaban cirios encendidos, siendo sentada por la Reina y las archiduquesas desde la puerta de la galería hacia el acceso á las tribunas bajas, que ocuparon durante el religioso acto. Cantóse la misa en voz de Zubiaurre, y en el ofertorio, el largo de Haendel, oficiando el Nuncio de Su Santidad, y en la procesión el Obispo de Sión. La comitiva dirigióse á la capilla á los accederos de la Marcha de las bodas, de Massenet, y al regreso á las regias habitaciones ejecutó la banda de Alabarderos la Marcha del Cid, también de Massenet. Tanto era el calor que en las galerías se sentía por la aglomeración de gente, que una pobre niña de unos doce años de edad cayó al suelo privada de sentido. La colección de tapices expuestos en las galerías es tan notable, que cuántas la vieron, y sobre todo los aficionados á inteligentes, no se cansaban de contemplar los uno por uno. De estas colecciones, quizás la de más mérito es la conocida con el nombre de Dosel de Felipe II, llamada así por suponerse que se formaba del que usaba en las solemnidades aquel monarca, y de los tres paños, El Padre Eterno, que apenas tiene dos metros en cuadro. Es de lo más hermoso que se conoce por su factura y colorido.

En una carta que desde Bruselas dirige á La Época, y que ésta publica, se da cuenta de un suceso sumamente grato para los amantes del arte español. La dirección, inteligente y esmerada como pocas, del teatro Real de la Monnaie, en la capital belga, tiene especial empeño en dar á conocer á su público, inteligentísimo en música, de la novela de los nuestros españoles, todas las novedades de las diferentes escuelas; la música española no había tenido entrada hasta ahora en aquel teatro, tocando al maestro Albéniz, con su ópera Pepita Jiménez y la zarzuela San Antonio de la Florida, la honra de ser el primero que diese á conocer en aquel país la genial y característica música del nuestro. En no recuerdo qué noche del pasado Enero se pusieron en escena ambas obras, que el público aplaudió calorosamente haciendo salir al palco escénico al maestro Albéniz. Con motivo de este buen resultado la prensa belga habla con encomio de la labor literaria de don Juan Valera, autor, como ustedes saben, de la novela de donde procede el libreto de la ópera, y de los nuestros españoles, manifestando deseo de que se oigan y conozcan en Bélgica las partituras de Bretón, Chapí, Granados, Jerónimo Giménez, Pedrell, Morera y otros. Queriendo—y vaya si quiero!—que esta Carta salga hoy sin falta, no tengo más remedio que terminarla en este mismo instante, pues se me ha hecho tarde, y no hay tiempo de añadir ni una línea más; porque son muchas las noticias que quedan por decir. Así es que no son pocas las líneas que dejo para la próxima crónica. SALOMÉ NUÑEZ Y TORRES.

